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Мета – вивчити особливості формування та вживання алкогольвмісних напоїв студентською молоддю м. Львова. 

Матеріали та методи. Дослідження проведено за матеріалами опитування 1422 студентів у структурі сприйняття, 

усвідомлення і ставлення студентів вищих навчальних закладів до проблеми вживання алкогольних напоїв у 

молодіжному оточенні. Застосовано два типи методів статистичного аналізу: представлення (опис) дослідження і 

пояснення одержаних фактів (встановлення зв’язків між типами відповідей на запитання анкети, оцінка характеру і 

спрямованості цих зв’язків і залежностей між даними). Отримані результати порівняно за методом ксі-квадрат. 

Результати. Установлено, що 83,54±0,98% опитаної студентської молоді споживають алкогольвмісні напої, три 

четвертих із них обирають здебільшого алкогольні напої з незначним вмістом алкоголю. Основним мотивом вживання 

слабоалкогольних напоїв є гедоністичний. Більшість респондентів із числа опитаних, які вживають слабоалкогольні 

напої, не вважає допустимим виникнення алкогольної залежності при споживанні ними спиртного (56,85±1,44%), що 

свідчить про недостатній рівень проведення превентивних заходів. 

Висновки. Отримані результатами дають змогу стверджувати, що студенти перших курсів вищих навчальних 

закладів залучені до проблеми споживання алкогольних напоїв. 
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Вступ 

 

а сучасному етапі розвитку новітнього 

демократичного суспільства вживання 

алкогольвмісних речовин молоддю є глобальною дилемою 

європейського суспільства. Частота випадків алкогольної 

інтоксикації серед молоді продовжує залишатись на дуже 

високому рівні у західних країнах і виросла до аналогічного 

рівня у країнах Східної Європи [12, 16]. На більш ранніх 

стадіях життя вживання алкоголю приводить до смерті і 

інвалідності. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я (ВООЗ), серед людей у віці 20–39 років приблизно 

25% усіх випадків смерті пов’язані з алкоголем [2]. 

Найбільша актуальність цієї проблеми полягає у 

невідповідності стандартного ставлення до споживання 

слабоалкогольних напоїв серед молоді [14, 18]. Соціальне 

розшарування родин, неврівноваженість психоемоційного 

фону виховання, знецінення загальнолюдських принципів 

моралі ведуть до порушення соціальної адаптації молоді, 

що характеризується зловживанням однією або кількома 

психоактивними речовинами (ПАР). Залежність до 

вживання ПАР є однією з найважливіших медико-

соціальних проблем не лише в Україні, але і в інших 

країнах [15]. Невпинне зростання в Україні кількості осіб, 

що зловживають психотропними і наркотичними 

речовинами, набуло характеру епідемії, що зумовило 

низку нових соціальних, економічних, медичних та 

юридичних проблем [6, 8]. Особливої уваги у вирішенні 

цієї проблеми потребує питання збереження здоров’я 

молодого покоління, зокрема студентського віку. Одним із 

пріоритетних завдань у формуванні здорового способу 

життя є виховання негативного ставлення до споживання 

алкогольних напоїв [4, 9]. 

Аналіз наукових досліджень виділяє як феномен 

secular trends, відповідно до якого, з кожним десятиліттям 

посилюється тенденція до зниження віку початку 

алкоголізації та до збільшення ризику виникнення 

алкогольної залежності [5]. Скоріш за все, це наслідок 

змінених потреб до алкоголю і терпимого відношення до 

важкості алкогольної залежності [7, 17]. Необхідно 

зазначити, що secular trends спостерігається і у відношенні 

депресій та суїцидів серед молодих осіб. Однією з 

найбільш важливих форм алкогольної поведінки у молоді 

поступово стає типова й для інших країн манера 

“напиватися доп’яна” (binge drinking) [4]. Психічні та 

поведінкові розлади внаслідок вживання алкоголю в 

структурі інших форм залежності від ПАР залишаються 

однією з найважливіших медико-соціальних проблем. 

Епідемічний характер і популяційна масштабність 

алкоголізації населення, вітальний характер патологічного 

потягу, вираженість медико-біологічних та соціально-

економічних наслідків дають підставу віднести 

алкогольну залежність до розряду соціальної патології, яка 

становить собою загрозу здоров’ю нації [10, 13, 14]. 

Суттєва роль у формуванні вживання молодими 

людьми алкогольних напоїв належить економіко-

географічним умовам регіону проживання (географічні, 

соціально-економічні та ін.). Вивчення вживання 

алкогольних речовин студентами вищих навчальних 

закладів (ВНЗ) набуває великого значення, оскільки ця 

вікова категорія, з одного боку, сприйнятлива до різних 

навчальних впливів, з іншого боку, вже має базис для 

Н 
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прояву усвідомленої активності у формуванні життєвих 

стереотипів і ціннісних орієнтацій [3]. Фактично не 

розроблені профілактичні та психогігієнічні програми для 

цього контингенту молодих осіб, практично не 

проводиться первинна профілактична робота стосовно 

хімічних узалежнень серед студентської молоді. А як 

відомо, в період навчання відбуваються первинні спроби 

споживання алкогольних напоїв [3, 11]. 

Таким чином, актуальність нашого дослідження 

визначається недостатньою вивченістю соціально-

психологічних чинників ризику вживання алкоголю 

студентами. Практична актуальність зумовлена нагальною 

потребою розроблення та проведення превентивних 

програм із первинної профілактики наркозалежності у ВНЗ, 

а також необхідністю оцінки ефективності профілактичних 

програм, які вже проводяться в освітніх закладах. 

Мета роботи – вивчити особливості формування та 

вживання алкогольвмісних напоїв студентською молоддю 

м. Львова. 

 

Матеріали та методи 

 

Дослідження проводилося за матеріалами 

опитування студентів у період з вересня по грудень       

2016 р. (самостійно розроблена анкета) у структурі 

сприйняття, усвідомлення і ставлення студентів медичних 

ВНЗ м. Львова до проблеми вживання алкогольних напоїв 

у молодіжному оточенні. Участь в опитуванні взяли      

1422 студенти перших курсів чотирьох університетів. 

Опитування, яке проводили анонімно з дотриманням 

принципів біоетики та деонтології, здійснювали у формі 

багатофакторного анонімного анкетування. В анкеті було 

48 запитань із великим вибором відповідей.  

Статистична обробка отриманих результатів.    

У проведеному дослідженні застосовували два типи методів 

статистичного аналізу: представлення (опис) дослідження і 

пояснення одержаних фактів (встановлення зв’язків між 

типами відповідей на запитання анкети, оцінка характеру і 

спрямованості цих зв’язків та залежностей між даними). Усі 

первинні дані з придатних для обробки анкет ми вносили до 

відповідних статистичних таблиць, побудованих у програмі 

Microsoft Excel, і опрацьовували  з використанням програм 

Microsoft Excel. 

При порівнянні часток побудували таблиці 2х2 та 

порівнювали отримані результати за методом ксі-квадрат. 

Різницю вважали достовірною при p≤0,05. 

 

Результати дослідження та їх обговорення 

 

Опитування студентів показало, що 83,54±0,98% з 

них споживають слабоалкогольні напої (84,72±1,39% 

чоловіків та 82,09±1,40% жінок). Аналіз відповідей 

респондентів з числа опитаних, які відповіли на запитання 

щодо основних причин, які спонукають молодь до 

вживання алкогольвмісних речовин, показав таке: це 

передусім наслідування друзів – 32,39±3,21%1, для 

задоволення – 22,07±2,84%*, для впевненості і власного 

іміджу – 19,25±2,70%* (рис.). Велике значення мають саме 

друзі, що значною мірою впливає на ставлення молодої 

особи до вживання алкоголю, крім того, вони складають 

їм компанію, допомагають у придбанні, впливають на 

об’єм випитого. 

 

 
Рис. Основні причини, які спонукають молодь до вживання алкогольвмісних речовин (%) 
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Як видно, у значної частини опитаних 

спостерігаються гедоністичні** мотиви, на що також 

вказують В. Болотова і Н. Ляшенко [1], нерадісно лише, 

що молодь реалізовує їх у такий деструктивний спосіб. 

(**Гедонізм – філософський напрям етики, який вважає 

радість від фізичного задоволення найвищим благом і 

умовою щастя у житті) 

Мотив (для іміджу, впевненості у собі), який посідає 

третє місце, можна назвати пізнавальним, і це також 

закономірно, адже юні особи більш охочі до всього нового 

та невідомого. Четвертим є мотив гіперактивації, що часто 

пов’язане з проблемами у спілкуванні, недостатньою 

впевненістю у собі, стресом.  

Обрання такої позицій, як «Наслідування друзів», 

свідчить про те, що респонденти не бажають зізнаватися 

навіть собі, що їх бажанню випити пляшку алкогольного 

напою сприяла їх компанія, а «Для іміджу та впевненості» 

вкотре підкреслює що особистості незрілі, без чіткої 

життєвої позиції та переконань, що легко підпадають під 

вплив оточуючого середовища.  

На запитання «Як часто Ви споживаєте спиртні, у 

т.ч. слабоалкогольні напої?» студенти відповіли таким 

чином (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Розподіл відповідей респондентів щодо частоти 

вживання спиртних, у т.ч. слабоалкогольних напоїв 

 

№ 

пор. 

Частота споживання спиртних, 

у т.ч. слабоалкогольних напоїв 
%* 

1 Тільки у святкові дні 39,90±1,43 

2 У святкові дні, не частіше  

1 разу на місяць 21,23±1,19 

3 2–3 рази на місяць 24,21±1,25 

4 Кілька разів на тиждень 11,25±0,92 

5 Щодня 3,41±0,53 

 

На думку опитаних, здебільшого першим місцем 

споживання спиртного є власний дім (30,96±1,31%*) чи  

«у гостях» (30,15±1,30%*). У цілому молодь вживає 

алкоголь у молодіжних компаніях – «у гостях» 

(36,39±1,68%*) та в клубах, барах, на дискотеках – 

29,91±1,60%*, що вкотре підкреслює домінуючий вплив 

референтних груп на визначальну життєву позицію юних 

індивідів. Власне, саме друзі значною мірою впливають на 

ставлення підлітка до вживання алкоголю, крім того вони 

складають йому компанію, допомагають у придбанні, 

впливають на об’єм випитого. 

На сьогоднішній день 77,13±1,23%* молодих людей 

обирає здебільшого алкогольні напої із незначним вмістом 

алкоголю, а саме: вино – у 39,69±1,43%*, пиво – у 

23,14±1,23%*, слабоалкогольні напої – 14,30±1,02%*. 

Міцні алкогольні напої обирають 15,86±1,07%* осіб. 

Незначна частка (2,51±0,46%*) респондентів не надає 

переваги окремому виду алкогольвмісного напою – 

вживають все. 

На запитання «Як часто Ви п’єте напої, які містять 

алкоголь» студенти відповіли таким чином: 1 раз на місяць 

або рідше – 46,81±1,46%*, від 2 до 4 разів на місяць – 

35,32±1,39%*, від 2 до 3 разів на тиждень – 10,47±0,89%*, 

4 рази на тиждень та частіше – 3,74±0,55%*. Таким чином, 

практично половина студентів не зловживає 

алкогольвмісними напоями. Проте проблему збільшення 

вживання алкогольних напоїв посилює ще низка 

особливостей споживача: студентам особливо притаманне 

більш швидке звиканням до спиртних напоїв (це 

пояснюється анатомічно-фізіологічною будовою 

організму, який ще розвивається). У цей період стабільний 

потяг до алкоголю формується швидше, ніж у дорослої 

людини, приводячи до різкого розладу поведінки, 

сприяючи прояву їх агресивності та аддукції, а похмільний 

синдром формується через 1–3 роки після початку 

систематичного пияцтва.  

Схильність до алкоголізації має свої особливості і 

тенденції. За результатами анкетування, простежується 

тенденція до ранньої первинної спроби вживання 

спиртного – 82,47±1,11%* до 16 років, при тому що до  

12 років спробували спиртне практично половина з числа 

згаданих (40,85±1,43%*). Відомо, що чим раніше 

відбувається залучення до адитивних речовин, тим 

швидше формується залежність, тим складніший перебіг 

алкоголізму, як хвороби. На запитання, що спонукало 

молодих осіб до вживання спиртного респонденти, 

відповіли: «було цікаво» – 48,00±1,62%*, «хотілось 

отримати нові відчуття» – 25,26±1,41%*, «не хотілось 

виділятись з колективу» – 19,05±1,27%*. 

Значний вплив у залученні підлітка до алкоголізації 

належить соціально-культурним традиціям. За 

результатами нашого дослідження, першим алкогольним 

напоєм споживання у молодих осіб було здебільшого 

вино, шампанське (48,45±1,47%*) та пиво (30,64±1,35%*). 

Вживання слабоалкогольних напоїв підлітками 

стимулюють такі чинники, як мода на слабоалкогольні 

напої, наявність у підлітка друзів, які вживають алкоголь, 

відсутність належного соціального контролю. Це 

підтверджують і відповіді на запитання «Якщо у Вас є 

вільні кошти, який напій Ви придбаєте?». Так, з числа 

студентів, які вживають такі напої, 20,07±1,17%* 

підтвердили, що знову б їх придбали, а з числа 

респондентів, які не вживають слабоалкогольне питво, 

було лише 6,11±1,58%* осіб, які б його спробували. 

За проведеним анкетуванням, ми намагалися 

виявити думку респондентів стосовно реакції батьків, якщо 

ті дізнавалися, що їх дитина вживає алкоголь. Ставлення 

батьків до алкоголю майже не впливає на вибір підлітка. За 

даними дослідження нами не встановлено зв’язку між 

вживанням слабоалкогольних напоїв та наявністю в родині 

підлітка родича, який цим зловживає. Співставлення 

отриманих даних не дає змоги констатувати, що 

визначальним у первинній спробі вживання спиртного є 

рідні, які зловживають алкоголем. Так, з числа опитаних у 

їхніх родинах таких виявлено лише у 0,51±0,21%*, а 

1,35±0,33%* респондентів не хотіли відповідати на дане 

запитання. Тому ця проблема однаково актуальна для сімей 

з різними типами сімейних стосунків. 

Про зниження соціального контролю за 

споживанням алкогольних напоїв свідчить те, що у 
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13,42±0,97%* респондентів першим місцем вживання 

алкогольвмісних напоїв була вулиця (парк, пляж). Серед 

студентів, які зазначили, що «і далі вживають ці напої», у 

11,11±1,10%* таким місцем є вулиця. Можливо, такі 

показники можна роз’яснити тим, що вони обирають 

найдешевший варіант – вулицю, де байдужість громади 

захищає їх від зайвих питань та докорів. 

Під час опитування студентів перших курсів – Чи 

вважають вони, що вживання алкогольвмісних напоїв 

може призвести до залежності – встановлено, що з числа 

респондентів, які вживають такі напої, 43,15±1,44%* 

вважають, що може виникнути залежність. На противагу 

їм, особи, які не вживають алкоголь, – 56,44±3,31%*, у 

більшості свідчать про можливість виникнення такої 

залежності (р≤0,01). Така ж тенденція (р≤0,01) виявлена і 

при аналізі відповідей студентів на запитання щодо 

шкідливості вживання алкогольвмісних напоїв (табл. 2). 

При цьому переважна більшість респондентів із 

числа всіх опитаних не вважає можливим виникнення 

алкогольної залежності при споживанні ними спиртного 

(54,71±1,33%* осіб), що свідчить про недостатній рівень 

превентивних заходів. 

 

Таблиця 2 

Розподіл респондентів за їх ставленням до проблеми вживання алкогольвмісних напоїв 

 

№ 
Група респондентів 

Вживають алкогольвмісні 

напої 

Не вживають 

алкогольвмісних напоїв р 

Відповіли на запитання: Так Ні Так Ні 

1. Чи вважаєте Ви, що вживання 

Вами алкогольвмісних напоїв 

може призвести до залежності? 

507 ос. 

 

43,15±1,44% 

668 ос. 

 

56,85±1,44% 

127 ос. 

 

56,44±3,31% 

98 ос. 

 

43,56±3,31% <0,01 

2. Чи є шкідливим вживання 

алкогольвмісних напоїв для 

Вашого здоров’я? 

881 ос. 

 

75,95±1,25% 

279 ос. 

 

24,05±1,25% 

191 ос. 

 

85,65±2,35% 

32 ос. 

 

14,35±2,35% <0,01 

 

Висновки 

 

Отримані результати дають змогу стверджувати, що 

студенти перших курсів ВНЗ залучені до проблеми 

споживання алкогольних напоїв (83,54±0,98% із них 

споживають такі напої). Три четвертих студентської молоді 

м. Львова (77,13±1,23% респондентів) обирає здебільшого 

алкогольні напої з незначним вмістом алкоголю. 

Основним мотивом вживання слабоалкогольних 

напоїв є гедоністичний. Виявлено зв’язок між установкою 

на те, що слабоалкогольні напої є прикметою свята 

(61,13±1,42%). 

Більшість респондентів із числа всіх опитаних, які 

вживають слабоалкогольні напої, не вважає допустимим 

виникнення алкогольної залежності при споживанні ними 

спиртного (56,85±1,44%), проте достовірно більш 

настороженими щодо залежності до алкоголю є особи, що 

їх не споживають (56,44±3,31%). 

Доцільно впроваджувати методики раннього 

виявлення серед студентської молоді осіб, які належать до 

групи підвищеного ризику, що можуть призвести до 

початку вживання алкогольвмісних напоїв, та сприяти 

захисту їх прав у недопущенні соціального відторгнення.  

 

Перспективи подальших досліджень полягають у 

продовженні вивчення порушеного в статті питання щодо 

медико-соціальних аспектів вживання алкоголю 

студентами медичного ВНЗ. 
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Медико-социальные плоскости  

употребления алкогольсодержащих напитков  

среди студенческой молодежи 

 

Н.М.Чемерис1, 2, О.В.Любинец2 

1ГУ «Украинский институт стратегических исследований 

Министерства здравоохранения Украины»,  

г. Киев, Украина 
2Львовский национальный медицинский университет 

имени Данила Галицкого, г. Львов, Украина 

 

Цель – изучить особенности формирования и 

употребления алкогольсодержащих напитков 

студенческой молодежью г. Львова. 

Материалы и методы. Исследование проведено по 

материалам опроса 1422 студентов в структуре 

восприятия, осознания и отношение студентов высших 

учебных заведений к проблеме употребления алкогольных 

напитков в молодежном окружении. Применены два типа 

методов статистического анализа: представление 

(описание) исследования и объяснения полученных 

фактов (установление связей между типами ответов на 

вопросы анкеты, оценка характера и направленности этих 

связей и зависимостей между данными). Полученные 

результаты сравнивались методом кси-квадрат. 

Результаты. Установлено, что 83,54±0,98% 

опрошенной студенческой молодежи употребляют 

алкогольсодержащие напитки, три четверти из них 

выбирают в основном алкогольные напитки с 

незначительным содержанием алкоголя. Основным 

мотивом приема таких напитков является 

гедонистический. Большинство респондентов из числа 

опрошенных, которые употребляют слабоалкогольные 

напитки, не считает допустимым возникновения 

алкогольной зависимости при потреблении ими спиртного 

(56,85±1,44%), что свидетельствует о недостаточном 

уровне проведения превентивных мероприятий. 

Выводы. Полученные результаты позволяют 

утверждать, что студенты первых курсов вузов являются 

привлеченными к проблеме употребления 

алкогольсодержащих напитков. 

Ключевые слова: студенты, алкогольсодержащие 

напитки, опрос. 

Consumption of alcoholic drinks among  

university youth: medical and social perspectives 

 

N.M. Chemerys1, 2, O.V. Lyubinets2 

1PE “Ukrainian Institute of Strategic Researches  

MHC of Ukraine”, Kyiv, Ukraine 
2Danylo Halytsky Lviv National Medical University,  

Lviv, Ukraine 

 

Purpose – to study the peculiarities of initiation of 

alcoholic drinks consumption and alcoholic beverages 

drinking by the student youth in Lviv. 

Material and methods. The research was conducted as a 

survey on the structure of perception, awareness and attitude of 

university students to the problem of alcohol use among youth. 

1422 participants were included. There were used two types   

of social research: descriptive (observational) study and 

explanatory research (identifying linkages between the types 

of answers to the questionnaire, assessing the nature and 

direction of these linkages and dependence between data).  

The findings were compared in a chi-square test. 

Results. 83.54±0.98% of the surveyed youth consume 

alcoholic beverages, three quarters of whom mostly choose 

low-alcohol drinks. The main motive for consuming low-

alcohol beverages is hedonistic. The majority of respondents 

drinking low-alcohol beverages do not consider that their 

consumption will lead to alcohol addiction (56.85±1.44%), 

which indicates the lack of preventive measures. 

Conclusions. The obtained results suggest that first-year 

university students are involved in the problem of alcoholic 

drinks consumption. 
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